

纪念复旦大学建校120周年大会举行

打头阵当尖兵交出新的“复旦答卷”

本报讯 百廿复旦弦歌不辍，强国追梦笃行致远。昨天上午，纪念复旦大学建校120周年大会举行。教育部党组成员、副部长徐青森宣读习近平总书记贺信并讲话。市委副书记朱忠明讲话。

徐青森指出，习近平总书记的贺信立意高远、内涵深刻、语重心长，充分肯定学校办学成绩，对学校发展提出殷切期望，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对高等教育的高度重视和对学校的亲切关怀，为高等教育改革发展、为复旦大学办学治校指明了前进方向，提供了根本遵循。徐青森代表教育部向复旦大学全体师生员工和海内外校友致以热烈祝贺和诚挚问候。他就深入学习贯彻习近平总书记重要贺信精神提出五点希望：一要强化使命担当，深入学习领会习近平总书记重要贺信精神的深刻内涵和实践要求；二要坚持社会主义办学方向，坚定不移落实好立德树人根本任务；三要深化知识、理论、方法创新，更好服务中国自主知识体系建设；四要深化教育教学改革，全面提高人才自主培养质量；五要推动科技自主创新，更好助力高水平科技自立自强。

他表示，教育部将一如既往全力支持复旦大学的建设和发展，希望学校在一流大学建设上取得更大成就，在建设教育强国、科技强国、人才强国中展现更大作为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

朱忠明代表上海市委、市政府，向复旦大学全体师生员工和海内外校友致以热烈祝贺。他说，习近平总书记的重要贺信对复旦大学120年办学给予充分肯定，对学校勇担历史使命、锐意开拓进取作出战略指引，也给上海建设教育强市莫大的鼓舞和激励。120年来，复旦大学与上海血脉相连、荣辱与共，上海每一次精彩亮相都涌动着复旦人创新创造的澎湃动能。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要贺信精神，一如既往支持复旦大学“双一流”建设。希望复旦大学牢记嘱托、砥砺前行，勇当扎根中国大地办大学的领航者，争当教育科技人才一体发展的先行者，善当大城名校携手并进的示范者，努力交出服务中国式现代化新的“复旦答卷”。



大会现场。

青年报记者 施培琦 摄

新闻现场

实现向创新型大学的关键一跃！

青年报记者 刘昕璐

本报讯 复旦园里，草木葱茏，繁花似锦，日光熠熠。5月27日上午，纪念复旦大学建校120周年大会在正大体育馆举行。

会场内，1905年与2025年的金色字样分列主席台两侧，闪耀着复旦百廿弦歌不辍的岁月荣光。会场四周悬挂5条红色横幅，上面分别写着：“博学而笃志，切问而近思”，“与时代同步，与民族共命运”，“教育强国打头阵，自主创新当尖兵”，“加快迈向中国特色世界一流大学前列”，“为中华民族伟大复兴伟业不断作出新贡献”。

学习贯彻总书记贺信精神

“以学为魂”是复旦校庆的光荣传统。纪念建校120周年活动期间，学校邀请了120位两院院士和文科资深教授、120位全国重点中学校长和120位校友组织代表来到复旦，繁荣学术、致敬学人、凝聚学友。

10时整，在庄严的国歌声中，纪念复旦大学建校120周年大会正式开始。

复旦大学党委书记裘新在主持讲话时表示，在建校120周年之际，习近平总书记发来贺信，这是学校发展史上具有里程碑意义的大事。总书记的贺信立意高远、思想深邃、内涵丰富、语重心长，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对复旦的高度重视和亲切关怀，为学校在新起点

上改革发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会习近平总书记重要贺信精神，自信自强、守正创新、攻坚克难，为教育强国打头阵、自主创新当尖兵，交出服务中国式现代化的“复旦答卷”。以建校120周年为新起点，复旦大学将深入学习贯彻习近平总书记重要贺信精神，奋发作为、砥砺前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

创新是复旦最鲜明的特质

“创新是复旦最鲜明的特质。习近平总书记反复强调，创新是民族进步之魂。创新也是复旦与生俱来的基因。”校长金力在题为《自立自强 旦复旦新》的讲话中回顾了复旦百廿光辉校史，总结了复旦自立自强、持续创新的精神底蕴。

金力表示，党和国家对复旦的充分肯定和关怀勉励，让我们深受鼓舞、倍感振奋。120年来，复旦为国家培养了近50万具有创新精神和能力的优秀人才，这是学校最大的贡献，也是最为自豪的成绩。建设创新型大学，复旦要为人创造性发展提供无限可能，成为国家创新体系的重要支撑，不断突破边界、重塑自我，扎根本土、融通中外，始终站在开放引领最前沿。复旦从120周年迈向130周年，恰好与建成教育强国的时间表高度契合，要紧紧抓住未来十年，实现向创

新型大学的关键一跃，迈入中国特色世界一流大学前列。站在新的起点上，全体复旦人将牢记总书记嘱托，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

现场，北京大学校长龚旗煌代表兄弟高校致辞，向复旦大学全体师生员工、海内外校友致以热烈祝贺和美好祝愿。

“这里有我们共同的模样”

“即使不能事事如愿以偿，那又何妨。至少你有一颗有趣的灵魂，一双自由的翅膀。在浮躁拥挤的世界里，带你的心去飞翔……”校友代表、光线传媒董事长王长田，以原创歌词《共同的模样》作为特别发言，带领大家重温复旦人共同的青春记忆。

王长田在发言中表示，复旦以及上海这座城市，在我们人生观形成最重要的几年，刻下了精神的印记。在王长田看来，所谓的复旦气质，就是既有现实主义的脚踏实地又有理想主义的浪漫情怀，在追求卓越贡献社会的同时不忘生活情趣和完善自我。

王长田表示，他一生以复旦学子为荣，希望努力以自己所能回报母校，成为一个卓越而有趣的人，不辜负母校对学子的期望。他也祝愿每个复旦的毕业生都拥有卓越的人生、有趣的灵魂，永远以复旦人之名，照亮彼

此，照亮世界。

教师代表、高分子科学系教授彭慧胜，在发言中回忆当年跟随江明院士和陈道勇教授学习科研的经历。他表示，复旦始终秉持“爱国奉献、学术独立、海纳百川、追求卓越”的精神传统，培养了一代又一代名家大师、行业精英。带着对复旦使命的深刻理解，他投入到教书育人的工作中，未来期望带领团队致力于国际一流的研究，提出原创的科学概念，催生全新的科学领域；提出革命性的技术思想，引发产业变革，改变生活方式；解决社会公认的重大科学技术难题，推动人类文明进步。

学生代表、复旦大学附属华山医院2023级博士研究生焦可馨通过复旦大学“腾飞计划”入学后的9年，进一步理解了复旦人对学术创新的孜孜以求。作为华山医院神经肌病团队成员，她参与开发罕见病AI诊断模型，探索基因治疗、生物靶向治疗等创新疗法，打破了罕见病无药可医的困境。作为复旦大学上海医学院博士生医疗服务团的一员，她用医学专长为群众筑起健康防线。作为学校“人才工程”预备队队员，她实现了育人和育己的双向奔赴。她表示，身为复旦青年学子，将不辜负总书记的殷殷嘱托，追随前辈脚步，让复旦精神在强国建设、民族复兴的伟大征程中绽放璀璨光芒。

青年时评

120年复旦魂：与国家同频，与时代共振

青年报评论员 唐骋华

5月27日是复旦大学建校120周年校庆。5月26日，习近平总书记致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。“120年来，复旦大学与时代同步，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，出了许多原创性成果，在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。”

两个甲子的时间，中国和世

界都发生了翻天覆地的变化，而复旦一以贯之为国家和社会提供着有力的科技支撑和人才支撑，为中国高等教育的发展提供了优秀样本。

爱国是立校根基。从马相伯为救国“毁家兴学”的勇毅决绝，到陈望道首译《共产党宣言》点燃信仰之火，从抗战中辗转千里而弦歌不辍，到新时代聚力建设“第一个复旦”……一代代复旦人始终以爱国孕育情怀，将个人理想融

入家国命运，与祖国同行、与时代共进，保持火热激情，书写爱国篇章。

创新是前行引擎。苏步青创建微积分几何学派，奠基中国现代数学体系；谈家桢设立中国首个遗传学专业，开中国人破译生命密码之先河；谢希德创办半导体物理专业，并在此基础上形成完整的芯片半导体学科布局，为破解“卡脖子”难题铺路；蔡祖泉推动成立中国首个光源与照明专业，为我

国光电光源产业发展打造坚实基础……一代代复旦人突破认知局限，将敢为人先、追求卓越的品质作为驱动高等教育持续发展的强劲引擎。

革新是活力源泉。复旦大学120年办学的历史，是一部不断突破边界的历史。1952年全国院系调整，让复旦大学成为文理综合性大学。2000年与上医大联合，促成文理医三足鼎立格局，标志复旦大学跃迁为高水平综合性研究型大学。在

新工科崛起背景下，复旦大学成立新工科创新学院，构筑文理医工“四轮驱动”，推进“大人才”战略……一代代复旦人锐意革新，用制度创新与格局重塑为培育“未来之才”保驾护航。

百廿华章，新程再起。立创新为旗帜，乘改革之东风，复旦人将牢记习近平总书记的重要贺信精神，凝心聚力，接续奋斗，让日月光华照耀脚下征途，不断向前，向前，向前进！